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Lösningsskiss: Frilägg systemet plåt + stång. Ställ upp jämvikts-ekvationer samt friktionsvillkoren för fullt 
utvecklad friktion: 

Fem ekvationer för de fem obekanta                                         Eliminera 
alla obekanta utom µ. Dividera bort mg ur den resulterande ekvationen. 
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Fullt utv. friktion i A : FA = µNA (4)

Fullt utv. friktion i B : FB = µNB (5)
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Lösninsgskiss: Börja med att bestämma den urgröpta kubens masscentrum. 

  

Vidare är                                                      Systemet urgröpt kub + partikel har då masscentrums lägavektor 
given av 
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Lösningsskiss: Frilägg först balken AC. Ställ upp jämviktsekvationerna:  

Frilägg sedan balken BC. Ställ upp jämviktsekvationerna: 

Alltså har vi fått sex ekvationer för de sex obekanta                                                 . De fyra första är de som 
efterfrågas i uppgiften. Eliminera de inre tvängskrafterna och lös ut de fyra sökta obekanta. 

Svar:   
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Lösningsförslag: Studera rörelsen från � till �. Vagnen med Berit startar från vila, så T1 = 0. Sätter 
vi potentiella energins nollnivå = 0 vid markytan, så är V1 = mgh. Arbetet som friktionskraften 
uträttar under rörelsen är W(ik)12 = – (√2 (h – R)) µ mg /√2. W(ik)23 = 0, så W(ik)13 = W(ik)12 + W(ik)23 =  
– (h – R) µ mg.  

Om vi betecknar vagnens fart i läge � med v3. kan vi skriva T3 =  m v32/2.  Vidare är V3 = mg . 2R.  
 
Alltså ger W(ik)13 = Δ(T + V) att 
 

Därmed vet vi vilken fart vagnen med passagerare har i läge �. 

Villkoret för att Berit inte skall falla ur vagnen är att normalkraften Fn nedåt på henne (från vagnen) 
är positiv. Normalkomponenten av Newtons andra lag (i naturliga koordinater) är för Berit i läge � 
  

Alltså är villkoret att                                                                  . 
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Lösningsskiss: Frilägg cylindern och bestäm momenten kring rotationsaxeln. Lagen för 
rörelsemängdsmomentet (m a p rotationsaxeln) ger då 

där vi kan få masströghetsmomentet I från sidan 17 i formelsamlingen:

Alltså:                                                        .   För små utslagsvinklar blir vidare sin φ ≈ φ, så vi 
har  

 
Jämför den senare ekvationen med ekvationen för dämpade fria svängningar på standardformen: 

 

 
 

Alltså får vi  a)                            och    b)                                                                                              . 
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Lösningsskiss: I fall a) är systemets rörelsemängdsmoment m a p A alldeles innan/efter kollisionen 

  

Precis efter kollisionen är alltså rotationshastigheten 

Alltså                       .  Systemets kinetiska energi är då                                                                   . 

Vid maximalt vinkelutslag är kinetiska energin T2 = 0, och potentiella energin pga torsionsfjädern är   

Den totala mekaniska energin är under rörelsen mellan kollisionen och maximalt vinkelutslag, så 

Alltså är svaret   
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